

Строки, опаленные В О Й Н О Й

Ежегодно, как большой и радостный праздник, отмечает советский народ, все честные люди земли день Победы. Долог и труден был путь к майским дням 1945 года. Вместе со всеми длинной дорогой войны прошагали тысячи зырянцев, приближая конец тяжелого испытания, выпавшего на долю нашей Родины.

22 июня 1941 года... С болью в сердце встретили весть о вероломном нападении фашистской Германии на Советский Союз трудящиеся: Зырянского района. Сразу после сообщения Советского правительства о начале войны собрались зырянцы на митинг. Выступившие на митинге заведующий РОНО Поданев, домохозяин Ушакова и другие (всего выступило 13 человек) заклеили позором вероломства гитлеровцев и выразили готовность с оружием в руках встать на защиту своей Родины. В принятой митингом резолюции говорилось...

Мы, граждане Зырянского района, собравшись на митинг по поводу сообщения, сделанного по радио заместителем Председателя Совета Народных Комиссаров, народным комиссаром иностранных дел тов. Молотовым о нападении Германии на Советский Союз и бомбежке советских городов, глубоко возмущены наглостью немецких псов-фашистов, осмелившихся посягнуть на неприкосновен-

ные границы Советского Союза.

Заверяем партию и Советское правительство, что по первому же зову мы грудью встанем на защиту своей Родины. Будем честно и самоотверженно трудиться на всех фронтах социалистического хозяйства, бороться за высокую организованность труда и дисциплины.

Да здравствует наша Родина — Союз Советских Социалистических Республик! Да здравствует наша могучая Красная Армия, Военно-Морской Флот и гордые соколы нашей авиации!

«Борец за темпы».
(24 июня 1941 года).

Такие же митинги прошли во всех организациях, учреждениях, колхозах района.

Сотни жителей стали собираться у военкомата. Многие из них получали повестки, а те, кому их не было, подавали заявления с просьбой о направлении на фронт добровольцами.

Первые эшелоны сибиряков отправлялись на фронт, а многие из них с первых часов войны вступили в бой. У стен Брестской крепости грудью встал на защиту Родины томич Виктор Шикалов. На западных границах встретил врага Я. А. Степичев...

Многие из наших земляков не вернулись с полей войны. Но каждый из них жив в памяти, каждому из них отдаем почести, свято храним их в своем сердце.

Победа будет за нами

(П и с ь м о б о й ц а)

...Враг силен, хитер и коварен. Нам предстоят серьезные испытания. Только готовность каждого бойца на фронте и в тылу отдать все силы для победы, только сила, организованность помогут задержать продвижение гитлеровцев.

Дорогие мои земляки, находясь на фронте борьбы с германским фашизмом, я отдаю все силы для защиты своей страны и заверяю вас, что до послед-

него дыхания буду предан своему народу, своей цветущей Родине.

Мы, бойцы фронта, призываем вас: берегите народное достояние, вовремя, без потерь проведите уборку хлебов в районе. Враг будет разбит, победа будет за нами.

Политрук Воробьев.
Действующая армия.
«Борец за темпы».
(11 сентября 1941 года).

История поиска

В составе 32-й дивизии Полосухина воевал Константин Осипович Корнев, призванный в ряды Советской Армии из д. Малиновка Зырянского района,

который погиб осенью 1941 года.

(Об этом рассказал медальон, найденный в братской могиле).

(«Красное знамя»
8 января 1967 года).

В районном комитете ВЛКСМ состоялась встреча членов бюро райкома с молодыми передовиками производства, комсомольским активом.

За высокие успехи в социалистическом соревновании 1978 года телятнице Семеновского отделения колхоза «Сибиряк» Н. Бурко и механизатору этого же хозяйства В. Ковалеву

Награды — лучшим

вручены почетные грамоты ЦК ВЛКСМ.

Отличных результатов в юбилейном для комсомола году добился шофер откормсовхоза «Зырянский» А. Долгополов. Ему вручены почетные грамоты ОК и ЦК ВЛКСМ.

Почетных грамот ЦК ВЛКСМ за большую

работу по коммунистическому воспитанию молодежи удостоены секретари комсомольских организаций лесхоза и узла связи С. Байдикова и Л. Рерих, пропагандистская кружка комсомольской политической учебы райбольницы Ю. Пищулин.

Весна в сердце

Оглядываясь на пройденный путь, я невольно сравниваю первые годы жизни только что образовавшихся колхозов с современным уровнем развития сельского хозяйства. Как далеки те коммуны от сегодняшних больших хозяйств с животноводческими комплексами, оснащенными необходимым оборудованием, техникой, созданной по последним образцам.

В колхоз я вступил в 1931 году. Нужно было начинать работать по-новому, учиться коллективному хозяйствованию. А начало это равнялось паре лошадей, боронам с захватом земли в два метра, конным молотилкам. Труд земледельца был физически тяжелым, изнурительным. Для того, чтобы вспахать один гектар земли, пахарю приходилось делать не менее 30-35 километров. Вскоре на Богословскую МТС, где я работал, пригнали 16 тракторов. Это была хорошая подмога развивающимся колхозам, но все еще недостаточная. Большинство сельскохозяйственных работ приходилось делать на лошадях.

Колхозы нуждались в технике и специалистах, умеющих управлять этой техникой. В 1939 году я стал учиться на курсах трактористов в Богословке, а потом мне предложили, поехать в Анжеро-Судженск изучать комбайн и другие сельскохозяйственные машины. Трудно было осваивать систему и принципы работы сложных механизмов, нужны были знания и по механике, и по физике, а все мое образование равнялось двум классам начальной школы.

Чтобы наверстать упущенное, приходилось заниматься по 16 часов в сутки. Выдержали все. И новая техника покорила. Летом сидел за штурвалом комбайна, а зимой становился ремонтником. С годами приходил опыт, накапливались знания. Не заметил, как сам стал учителем, наставником будущих трактористов и комбайнеров.

Начавшаяся война нарушила привычное течение жизни. Мужчины ушли на фронт, техника, которая могла пригодиться бойцам, тоже была отправлена по назначению. Засевать поля, обрабатывать их,

собирать урожай — эти работы легли на плечи женщин и подростков. Я в то время был бригадиром тракторной бригады. А в бригаде — совсем молодые парни, мальчишки еще, не прошедшие никакой подготовки, не окончившие никаких курсов. Самостоятельно, на практике учились работать за взрослых. И научились. Многие сейчас стали знатными хлеборобами, пользующиеся уважением земляков.

До 1969 года проработал я в сельском хозяйстве. На моих глазах росли и укреплялись колхозы. Привычной стала на селе сложная, умная техника.

У тех, кто работает на земле, весна никогда не уходит из сердца, и потому дренция профессия земледельца всегда молода. Майские дни мы всегда были в поле. И я радуюсь за хлеборобов, которые продолжают наши традиции.

Д. ПЕРЕМИТИН,
старейший комбайнер,
кавалер ордена Трудового Красного Знамени,

Четыре с половиной года отделяют нас от прошлых выборов в Верховный Совет СССР. Это были годы, насыщенные крупнейшими событиями. Главными из них явились XXV съезд КПСС, шестидесятилетие Великого Октября, принятие новой Конституции СССР. За эти годы проделана большая работа на всех направлениях коммунистического строительства, достигнуты весомые результаты.

Составной частью нашей необъятной Родины является Зырянский район. Сегодня мы рассказываем о главных итогах его развития в период между выборами в Верховный Совет СССР.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

По сравнению с 1975 годом за третий год десятой пятилетки на 650 тысяч рублей больше произведено в районе промышленной продукции. Почти весь прирост объема валовой

продукции получен за счет увеличения производительности труда.

Наибольший прирост по выпуску и реализации продукции среди промышленных предприятий дали мехлесхоз, районное объединение по материально-техническому обеспечению сельского хозяйства (райсельхозтехника), маслоделный комбинат, комбинат бытового обслуживания.

Увеличен выпуск товаров народного потребления. На 32 процента возросли бытовые услуги населения. На одного жителя района доведены до 20 рублей (в 1975 году — 15,5 рубля). Розничный товароборот вырос на 2 млн. 250 тыс. рублей. Среднемесячная заработная плата одного работающего доведена до 177 рублей.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

За годы десятой пятилетки значительно

укрепла материально-техническая база сельского хозяйства. Введены новые виды обслуживания техники животноводческих ферм. Производство молока выросло более чем на 5 тысяч центнеров, мяса — на 1,5 тысячи центнеров. На 60 тысяч центнеров увеличено производство зерна, а урожайность повысилась на 1,2 центнера с каждого гектара. Возросло поголовье крупного рогатого скота, свиней, дойного стада, улучшилось обеспечение кормами общественного животноводства.

Сданы в эксплуатацию две полевые системы общей площадью в 1000 гектаров.

Дальнейшему росту эффективности сельскохозяйственного производства способствовала осуществляемая в рай-

оне специализация и концентрация. Созданы три спецхоза по выращиванию крупного рогатого скота, свиней и нетелей для воспроизводства дойного стада.

СТРОИТЕЛЬСТВО

За 1975—1978 годы в районе сдано в эксплуатацию 32454 квадратных метра жилой площади, построено 75,8 км дорог, 31,5 км тротуаров, 13,4 км водопровода.

Введены в строй действующих такие объекты соцкультбыта, как Михайловский и Берлинский дома культуры, 4 детских сада в селах Семеновка, Богословока, Берлинка, Чердаты, а также Семеновская, Беловодовская, Вамболинская восьмилетние школы, две столовые в селах Зырянское, Берлинка, торговый центр в Зырянском. Большая программа благоустроительных работ осуществлена в селах района.

Живем радостно

Двадцать три года работает строителем мой муж, шестнадцать лет — я. Зырянское — наше родное село. С ним же связали свою судьбу дочери Полина, Мария и сын Володя. Полина выбрала, на мой взгляд, прекрасную профессию: после окончания педагогического училища работает воспитательницей детского сада. Мария получила специальность швеи. Володя сейчас служит в рядах Советской Армии, мечтает стать шофером. И конечно же, будет им, потому что только в нашей, совет-

ской стране, всем людям гарантировано великое право на образование, труд. Мы спокойно работаем, учимся, отдыхаем. Никому из нас не знакома угроза увольнения.

Мне радостно видеть, как с каждым годом растет и хорошеет село. Нашими с мужем руками, руками коллег построены Дом культуры, кинотеатр, детский сад, корпуса маслокомбината и хлебозавода, аптека, трехэтажная красавица школа, новая поликлиника, больница и десятки других объ-

ектов соцкультбыта. Сравнивая прошлое и настоящее села, убеждаешься, как велика забота партии и правительства о советских людях, как много сделано в нашей стране для улучшения благосостояния всех народов Отчизны.

Как мать, я глубоко счастлива, потому что мирное небо над нами, над нашими детьми.

Завтра наша семья дружно проголосует за нерушимый блок коммунистов и беспартийных, дружбу народов, за торжество ленинской национальной политики.

Т. ПЕЛЕНЕВА,

штукатур-маляр ремонтностроительного управления № 12.